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ABSTRACT 

 
The multilayered settlement belonging to the Bronze Age at Crestur “Cetățuie” [Hung. Apátkeresztúr 

“Várhegy”] is located approximately 40 km northwest of Oradea (Bihor county), 130 meters south of the 
Bolcaș reservoir. Despite the fact that the archaeological site has been known since the 1970s very little 
other information is known about this site. In this paper, after a brief review of the main moments regarding 
the research of this site, I will analyze a batch of ceramic fragments collected between 2013 and 2018 
during some field surveys. As a result of ornamentation and ceramic forms, the artifacts belong to the IInd 
and IIIrd phase of Otomani pottery style from Middle Bronze Age. 
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Așezarea multistratificată aparținând epocii bronzului de la Crestur „Cetățuie” [ung. 
Apátkeresztúr „Várhegy”] se află la aproximativ 40 km nord-vest de Oradea, la 130 de metri spre 
sud de lacul de acumulare Bolcaș de pe valea Făncica, la aproximativ 250 m spre est față de linia 
de cale ferată Marghita-Săcueni și aproape 550 de metri spre nord față de intersecția drumului 
DN 19B și cel spre localitatea Crestur (Fig. 1). Un alt reper sunt ruinele bisericii medievale din 
Albiș, ce sunt vizibile cu ochiul liber, aflate vizavi de așezarea preistorică. 

Situl de la Crestur a fost prima dată identificat ca o așezare multi-stratigrafică de către 
arheologul orădean I. Ordentlich2. Acesta nu vorbește despre mărimea așezării și nici nu oferă 
informații legate de aspectul descoperirilor. Un an mai târziu, același autor precizează că la Crestur 
există o așezare fortificată din faza Otomani I–II ce are șanț și val de apărare3. Aceeași informație este 
reluată în repertoriul arheologic al județului Bihor, menționându-se pentru prima oară toponimul4. 

O descoperire interesantă din acest sit, a unui pandantiv semilunar cu apofiza în formă de 
ancoră aparținând perioadei Koszider, este semnalată pentru prima oară pe coperta anuarului Crisia 
(nr. XII) în anul 1982. Ulterior, un studiu asupra acestui artefact este elaborat de către C. Ghemiș5. 

 
1 Această lucrare reprezintă o parte din lucrarea de licență Un tell mai puțin cunoscut din Județul Bihor. Câteva 
considerații generale despre așezarea multistratigrafică de la Crestur - Cetăţuie și descoperirile arheologice ale acesteia, 
coordonată de către Fl. Gogâltan și susținută în 2022 la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca. 
* Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; e-mail: georgiana.pop35@gmail.com 
2 Ordentlich 1970, 621, nr. cat. 13. 
3 Ordentlich 1971, 22, nr. cat. 20. 
4 Ordentlich 1974, 28. 
5 Ghemiș 2012. 
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În 2013, C. Ghemiș și G. Fazecaș au făcut cercetări de suprafață în perimetrul sitului, cu 
scopul de a identifica locul exact al acestei așezări. Alte cercetări de teren au fost întreprinse în 
noiembrie 2014, de către C. Ghemiș, M. Lie și V. Roman. Obiectivul acestor cercetări a fost de a 
colecta delimitarea așezărilor satelit din jurul tell-ului. Din nefericire, această investigație a avut 
rezultate mai puțin notabile6. Cu toate că situl multi-stratigrafic este cunoscut de o perioadă 
lungă de timp, foarte multe alte informații nu erau însă disponibile. Perieghezele mai sus 
amintite oferă date arheologice importante pentru identificarea locației exacte a sitului, stabilirea 
dimensiunilor și încadrarea cronologică corectă a tell-ului pe baza materialelor ceramice 
colectate. În 2014, în cadrul proiectului „Living in the Bronze Age Tell Settlements. A Study of 
Settlement Archaeology at the Eastern Frontier of 
the Carpathian Basin coordonat de Fl. 
Gogâltan”7, Dan Ștefan a efectuat fotografii 
aeriene în vederea realizării modelului digital de 
teren, însă rezultatele acestei cercetări nu au fost 
puse la dispoziția membrilor din colectivul de 
cercetare al proiectului mai sus menționat8. Alte 
cercetări de suprafață la acest sit au fost făcute 
în perioada 2014-2015 de către G. Fazecaș, Fl. 
Gogâltan și M. A. Lie. În 2016 aceștia au realizat 
o altă cercetare sistematică de suprafață pentru 
a se putea stabili dimensiunile așezării 
secundare (Fig. 3)9 și au fost făcute și sondaje cu 
carotiera, cu ajutorul cărora s-a constatat că au 
existat mai multe faze de locuire și existența 
unei stratigrafii de peste un metru (Fig. 2)10. 

 
 
 
 
 
 
 

Fig. 1 
 

 
6 Ghemiș 2014, 77; Fazecaș, Gogâltan 2019a, 322; Fazecaș, Gogâltan 2020, 22. 
7 Gogâltan, Cordoș, Ignat 2014.  
8 Gogâltan 2016, 89, nota 29; Fazecaș, Gogâltan 2018b, 114, nota 36; Fazecaș, Gogâltan 2019a, 322, nota 7; Fazecaș, 
Gogâltan 2020, 22. 
9 Pe baza modelului realizat pentru prima oară la Toboliu „Dâmbu Zănăcanului”, de stabilire a dimensiunilor așezării 
secundare (Fazecaș, Lie 2018; Lie et al. 2019, 356,fig. 4), s-a înregistrat în același mod distribuția materialului ceramic 
din jurul așezării multistratificate de la Crestur. Rezultatele de la acea vreme indicau o locuire secundară care se 
întindea până la aproximativ 330 m spre răsărit și 140 metri spre sud, pe o suprafață de cca. 7,4 ha, fără ca în sud să 
poată fi atinsă limita distribuției ceramicii la suprafață, datorită vegetației și producției agricole nerecoltate. 
Rezultatele cercetărilor geofizice realizate ulterior confirmă înspre est întinderea așezării făcută în 2015, iar spre sud 
au fost surprinse complexe până la o distanță de cca. 290 m, situl acoperind o suprafață de aproximativ 9 ha (Kienlin 
2021, 174).  
10 Fazecaș, Gogâltan 2019a, 322; Fazecaș, Gogâltan 2019b, 58; Fazecaș, Gogâltan 2020, 22, pl. I/4. 
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Fig. 2 

 

 

(Fig. 3) 

 
În 2018 și 2019, o echipă a universității din Köln sub coordonarea lui T. Kienlin a realizat 

măsurători geomagnetice și fotografii aeriene, pe baza cărora s-a produs modelarea digitală a 
terenului11. 

 
11 Fazecaș, Gogâltan, 2018a, 53, Table 1; Fazecaș, Gogâltan 2019a, 322; Kienlin 2021, 173-180, Fig. 95-97, 102-103; 
Cappenberg, Găvan 2021, 229-230, Fig. 11 . 
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În cele ce urmează doresc să prezint materialele arheologice pe care le-am avut la 
dispoziție, precum și rezultatele analizei făcute asupra acestora12. În primul rând, toate 
materialele ceramice colectate au fost fotografiate individual. Apoi au fost realizate desene grafice 
pentru majoritatea acestora, iar unde a fost posibil am încercat și reconstituirea lor. În paralel 
am creat o bază de date a fragmentelor ceramice, fiind introduse criterii ce țin cont de tipologie, 
funcționalitate, pasta ceramicii, degresare, starea de conservare, proveniența fragmentului, 
suprafața ceramicii și arderea acesteia. 

În funcție de tipologie, materialele sunt: cănițe sau cești simple; cană simplă; pahare; oalele 
se împart în cinci categorii: 

a) Oală mică ce are între 6–9 cm diametrul fundului și 10–20 cm diametrul gurii; 
b) Oală mare ce are peste 12 cm diametrul fundului și peste 21 cm diametrul gurii; 
c) Vas sac sau borcan; 
d) Oală cu corp bombat; 
e) Vas portativ. 
Urcioarele sunt cu gâtul cilindric și cu corpul bombat. Strachinile apar în două categorii: 

cele mici, ce au diametrul gurii sub 20 de cm, și cele mari, cu diametrul gurii de peste 21 de cm. 
Castroanele sunt de trei feluri: mici, cu diametrul fundului între 5–9 cm și cel al gurii între 10-
19 cm, mari, cu diametrul fundului peste 10 cm și cel al gurii peste 20 cm, și boluri mici. Mai 
apar vase amforoidale și vase de provizii. 

Apar și vase cu formă specială, precum tava de pește și capac mare cu buton. Sunt prezente 
și obiectele cu caracter cultic, mai exact rotițele miniaturale, dar și unelte de piatră. Foarte multe 
materiale sunt nedeterminabile din cauza fragmentării puternice a acestora. 

În ceea ce privește funcționalitatea acestora regăsim: recipiente de băut (căni, cănițe, 
pahare, cești), de transportat sau de depozitat lichide (cană, urcioare), ceramică de masă 
(castroane, strachini, căni cu gura lată), ceramică de gătit (oale, castroane mari și anumite căni), 
de depozitare (vasele de provizii și cele amforoidale), recipiente speciale folosite la gătit (tavă de 
pește și vatră portativă), accesorii de veselă și ceramică cultică. 

Pasta ceramicii este împărțită în trei tipuri: pastă fină (ceramica ce are între 0,2–0,5 cm 
grosimea peretelui), pastă semi-grosieră (între 0,6–0,9 cm grosimea peretelui) și pastă 
grosieră (peste 1 cm grosimea peretelui). Ca și degresant se folosea nisipul fin, pietricele sau 
pietre și ceramică pisată. Deși din acest sit majoritatea materialului este fragmentar, pentru 
starea de conservare am optat spre trei categorii: fragment ceramic, vas întreg sau vas 
reconstituibil. 

O altă categorie importantă este proveniența fragmentului, ce este împărțită în: buză și gât, 
gât și umăr, perete, fund, toartă sau cazurile mai rare în care fragmentele dispun de toate părțile. 
Suprafața acestora putea fi: aspră, lustruită slab, lustruită puternic, cu slip sau neprelucrată. 

În componența materialelor apar ambele moduri de ardere: oxidantă și reductantă, dar și 
ardere secundară, ce a fost împărțită, la rândul ei, în (deloc, existentă, puternică și până la 
vitrifiere). 

Foarte important este decorul ceramicii pentru determina culturii și a fazei din care face 
parte. Pentru ceramica analizată specifică este Faza III a Culturii Otomani. Astfel, ornamentarea 
este foarte amplă. Sunt doar 21 de piese ce nu prezintă niciun decor. În urma analizei 

 
12 Mulțumesc și pe această cale lui C. Ghemiș și G. Fazecaș pentru materialele arheologice puse la dispoziție, precum 
și pentru unele informații care au stat la baza acestui articol. 
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materialului ceramic am putut diferenția 12 tipuri de ornamentări, ce au la rândul lor mai mute 
subdiviziuni: 

1. Decoruri cu măturicea, ce pot fi superficiale (6 piese), mai adânci sau făcute cu peria, 
în registre de linii suprapuse (4 piese); 

2. Linii paralele incizate în registre: linii în două-trei registre (4 piese), pachete de linii 
verticale și/sau înclinate (5 piese), motive cu spirale (6 piese), mai multe linii 
orizontale perpendiculare sau înclinate sub două linii paralele verticale (4 piese), în 
formă de „V” (8 piese). Există și combinații precum linii în două trei registre și una 
sau două linii paralele, pachete de linii verticale și/sau înclinate cu buton mic conic și 
împunsături succesive mari; 

3. Mai multe linii incizate cu un instrument: linii paralele incizate superficial realizate 
cu un instrument (Pl. X/8 și Pl. XV/3); 

4. Linii incizate vertical: câte trei linii în mai multe registre (Pl. XIII/6), o linie adâncă 
incizată (Pl. XIV/5), două-trei linii verticale incizate puternic (Pl. X/1, Pl. XIV/9, Pl. 
XV/9, Pl. XV/8, Pl. XIV/2, Pl. XV/1), mai multe linii incizate adânc, plasate orizontal 
și înclinat (Pl. VI/3). Există și mai multe linii incizate adânc, plasate orizontal și 
înclinat împreună cu motive de triunghiuri (Pl. X/6); 

5. Incizii orizontale: una sau două linii paralele (10 piese, Pl. V/1, Pl. VIII/1, Pl. VII/2, 
Pl. IX/7), 3-4 linii incizate adânc (7 piese, Pl. I/2, Pl. VI/4, Pl. X/2). Există și piese cu 
una sau două linii paralele și motiv de semicerc, crestat, motive triunghiulare umplute 
cu linii înclinate, mici linii succesive întreprinse cu două linii mai groase înclinate sau 
drepte. 

6. Furchenstich (împunsături succesive formând o linie): două linii (Pl. XIII/2), 
combinate (Pl. XV/12); 

7. Caneluri: două linii canelate una sub cealaltă în formă de „U” (Pl. XIV/8); 
8. Motiv în bandă incizat: mici linii succesive întreprinse cu două linii mai groase, 

înclinate sau drepte (Pl. X/9, Pl. IX/5), decor orizontal, împunsături întreprinse între 
două linii verticale (Pl. XIV/4), motive triunghiulare umplute cu linii înclinate, motiv 
de semicerc (6 piese) sau împreună cu linii verticale (Pl. X/4), împunsături realizate 
cu peria întreprinse cu două linii incizate (o piesă); 

9. Marginea buzei: crestată (Pl. VIII/9, Pl. VIII/8, Pl. III/4, Pl. III/1, Pl. IV/2, Pl. V/8); 
10. Brâuri: un brâu orizontal simplu, nedecorat, două sau mai multe brâuri orizontale, 

nedecorate, un brâu orizontal simplu, crestat (Pl. IV/1, Pl. IX/4), brâu orizontal 
simplu, alveolat (17 piese, Pl. VII/3, Pl. XI/3/4/5/6, Pl. III/2 Pl. II/1/2/3, Pl. V/9/3, Pl. 
IV/3, Pl. VIII/4 etc); 

11. Buton: buton mic conic și caneluri (Pl. IX/6) sau motive de spirală și motive 
triunghiulare cu incizii orizontale (Pl. IX/10). 

12. Împunsături: mici, succesive, alături de trei linii orizontale (Pl. IX/3). 
Totalul numărului de materiale ceramice descoperite în urma cercetărilor de suprafață este 

de 167 de piese. Dintre acestea 126 au fost desenate și digitalizate, rămânând astfel o mică parte 
(41) nedesenată, dar introdusă în baza de date (Fig. 4). 
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Fig. 4 

 
Din totalul pieselor, 20% sunt cele cu formă nedeterminabilă din cauza caracterului extrem 

de fragmentar, 13 piese sunt cănițe și doar una singură este căniță foarte mică, fiind prezent doar 
un singur pahar. În schimb, oalele apar într-un număr considerabil, 72 la număr, adică 30% din 
totalul materialului. Dintre acestea, 24 sunt oale mici, 33 oale mari, 11 oale borcan sau sac, 3 sunt 
oale cu corp bombat și una singură este vas portativ (Fig. 5). 

 

 

Fig. 5 

 
Cănile sunt doar trei la număr, urcior unul singur, strechinile sunt tot trei la număr, dintre 

care două sunt strechini mici, unul fiind mare, avem doar un singur vas de provizii, un singur 
vas cu formă specială (tava de pește), un singur capac, și trei rotițe miniaturale. Castroanele sunt 
în număr de 17, dintre care 10 sunt castroane mici, 5 sunt castroane mari și două sunt boluri 
mici (Fig. 6). 
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Fig. 6 

 
În ceea ce privește funcționalitatea vaselor, observăm că la anumite cioburi nu se poate 

determina tipologia acestora, însă după forma fragmentului se poate observa dacă ceramica a 
fost utilizată pentru gătit sau face parte din vesela de masă. Acest mod de analiză este unul 
subiectiv, dar oferă o altă abordare și analizare a fragmentelor ceramice, mai ales a celor atipice 
sau foarte fragmentare. Conform acestei analize am diferențiat funcționalitatea ceramicii în opt 
tipuri (Fig. 7), dintre care: 

Tipul I. Recipiente de băut – 7 fragmente ceramice; 
Tipul II. Recipiente de transportat sau de depozitat lichide – 14 fragmente ceramice; 
Tipul III. Ceramica de masă – 33 fragmente ceramice; 
Tipul IV. Vase de gătit – 95 fragmente ceramice; 
Tipul V. Vas de depozitare – 1 fragment ceramic; 
Tipul VI. Vas special (tavă de pește) – 1 fragment ceramic; 
Tipul VII. Accesorii de veselă – 2 fragmente ceramice; 
Tipul VIII. Obiecte cultice – 3 fragmente ceramice. 

 

 

Fig. 7 
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După cum se poate observa, cel mai mare procentaj este reprezentat de vasele de gătit 
(57%), urmat de vasele ce fac parte din ceramica pentru masă (20%). 

Analiza fragmentelor ceramice pe categorii (Fig. 8) arată că preponderentă este ceramica 
semi-fină (139 de piese), cu un procent de 84%, ceramica fină (14 piese) fiind aproape la egalitate 
cu cea grosieră (13 piese). 

 

 

Fig. 8 

 
În ceea ce privește tehnica de degresare, în ansamblu predominantă este degresarea cu 

pietre mici, 44%, urmată fiind de ceramica pisată, 24%, și de cea cu pietre mari. Nu trebuie 
neglijat faptul că o bună parte a acestor fragmente este rezultatul unor tehnici combinate, precum 
pietre mici și ceramică pisată, sau pietre mari și ceramică pisată (Fig. 9). 

 

 

Fig. 9 
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Astfel că, din 167 de piese, 34% sunt reprezentate de tehnica de degresare formată din 

pietre mici și ceramică pisată, și 19% din pietre mari și ceramică pisată (Fig. 10). 
 

 

Fig. 10 

 
În ceea ce privește starea de conservare a fragmentelor de vase, 92% din materialele 

ceramice se află în stare fragmentară, pe când doar 7% dintre acestea sunt reconstituibile, și doar 
1% sunt întregi (Fig. 11). 

 

 

Fig. 11 
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Atunci când am analizat proveniența fragmentelor din tectonica vaselor, am observat 6 
categorii, predominantă fiind proveniența din peretele vasului, mai exact 36%. Un procent de 
35% din materiale provin din buză și gât, iar 16% din gât și umăr (Fig. 12). 

 

 

Fig. 12 

 
Analizând tehnica de netezire a suprafeței ceramicii, am constatat că cea mai mare parte, 

49% din fragmente, prezintă o lustruire slabă a suprafeței, fiind urmată de cele neprelucrate, în 
procent de 27% (Fig. 13). Având în vedere că lustruirea slabă este preponderent folosită, 87% din 
totalul de piese slab lustruite sunt cele cu pastă semi-fină (Fig. 14). 
 

    

Fig. 13                                         Fig. 14 
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Pentru tehnica de ardere, 97 din piese sau 58% prezintă ardere oxidantă, iar 70 sau 42% 
ardere reductantă (Fig. 15). Dintre piesele cu ardere oxidantă, 23 prezintă ardere secundară, iar 
pentru cele cu ardere reductantă 9 piese prezintă ardere secundară. Dintre acestea, 79 din piese 
sunt cele cu pasta ceramică semi-fină. 

 

 

Fig. 15 

 
Fragmentele ceramice au grosimi cuprinse între 0.2 cm (1) și 1.6 cm (14). 38 din piese 

prezintă grosimea peretelui de 0.7 cm, acestea fiind cele mai multe, urmate apoi de cele cu 
grosimea de 0.8 cm, în număr de 29. 

 
 

 

Fig. 16 
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pottery. 
Fig. 12 - Analiza provenienței tectonice a fragmentelor ceramice / Tectonic analysis of pottery 

provenance. 
Fig. 13 - Analiza procentuală a tehnicii de netezire a pereților ceramici / Percentage analysis of 

ceramic wall smoothing technique. 
Fig. 14 - Analiza procentuală a categoriilor ceramice / Percentage analysis of ceramic categories. 
Fig. 15 - Analiza procentuală a arderii ceramicii / Percentage analysis of ceramic firing. 
Fig. 16 - Analiza grosimii pereților ceramici / Ceramic wall thickness analysis. 
Pl. I-XVI - Material ceramic aparținând bronzului mijlociu provenit din cercetările de suprafață 

de la Crestur „Cetățuie” / Middle Bronze Age pottery from Crestur „Cetățuie” (passim). 
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